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Az első világháború vagy ahogyan később nevezték, a nagy háború megpróbálta Európa
lakosságát, köztük az Osztrák-Magyar Monarchiában élőket is. A különböző országokban, így
Magyarországon is kialakult hadigazdaság sok áldozatot kívánt meg az ország lakóitól. A
bizonytalan import miatt fontossá vált a hazai környezetben is gyártható termékek
előállítása.[1]A nagyarányú emberveszteség miatt ugyanakkor rendkívül súlyos
munkaerőhiány lépett fel a mezőgazdaságot sújtotta leginkább[2]. „Az egyre zsugorodó
árukészletekkel szemben a hadikiadások szükségszerű következményeként mind több és
több pénz került forgalomba. A hadsereg felfegyverzése és felszerelése, az állandóan
emelkedő katonai igények hatalmas kiadásokat követeltek.”[3] A fizetőeszköz hamar
értéktelenedésnek indult. A nagy háborút követő 1919-es események a belső stabilitást is
kikezdték. Ebben a változó és sok kihívással teli környezetben vizsgáltam meg a Magyar
Országos Bank igazgatósági jegyzőkönyveit (1917–1920) azzal a céllal, hogy bemutassam,
milyen belső gazdaságmegerősítő, beruházó (akár hazai, akár külföldi) és munkaerőmegtartó
lépéséket tett a bank és hogyan élte túl a nagy háborút. A vizsgálatom a jegyzőkönyvek
időrendiségét követte.

 

Bevezetés

A Magyar Országos Bank eredetileg Budapest Terézvárosi Takarékpénztár Rt. néven 1893-
ban alakult. Kezdő alaptőkéje 2,5 millió forint, mely 1910-ben 5 millió, 1917-ben 40 millió,
majd ugyanazon évben 50 millió koronára emelkedett. A bankügyletek mellett 1895-ben a
zálogkölcsön üzletágat is bevezette. Budapesten a Király utcában, a József és Károly körúton,
a Ferenciek terén és az Üllői úton zálogházakat nyitott. 1917-ben beolvasztotta a Központi
Kereskedelmi és Iparbank Részvénytársaságot[4], és a bécsi Allgemeine Depositenbank A.G.[5]

érdekkörébe került. Nevét 1917. október 12-én Magyar Országos Bank Részvénytársaságra
változtatta. A bankszerű üzletágakat lebonyolító osztályok mellett 1918-ban áru-, építőanyag-
, fém- és géposztályt állított fel. A bécsi Allgemeine Depositenbankkal együtt részt vett a
fiumei villamos művek alapításában. Több helyiérdekű vasút tartozott érdekkörébe, többek



között az Árvavölgyi HÉV Rt.[6] és a Szigetvár-Kaposvár HÉV Rt.[7] 1920. április 19-én beolvadt
a Magyar-Olasz Bank Rt-ba.[8]

 

Fejezetek a bank alapszabályából

A Budapesti Takarékpénztár és az Országos Zálogkölcsön Részvénytársaság 1917. október
12-én elhatározta, hogy ezentúl a Magyar Országos Bank Részvénytársaság cég alatt fog
működni[9].

A társaság székhelye Budapest. Hatásköre a szorosabb értelemben vett Magyarországra
(tehát az erdélyi részeket és Fiumét is ide értve) terjedt ki, ezeken a területeken bárhol
létesíthetett fiókokat és képviselőségeket. De külföldön is szervezhetett fióktelepeket a
takarékpénztári üzlet keretébe tartozó üzletágak művelése érdekében, érdekeinek
megfelelően.[10]

A társaság célja: a banküzlet keretébe tartozó üzletágak művelése és kézizálog ügyletek
folytatása (miniszteri rendelet alapján),[11] de különösen: pénzbetéteteknek kamatozás végett
való elfogadása: a) betétkönyvekre, b) pénztári jegyekre, c) folyószámlára. Kézi zálogkölcsön-
üzlet folytatása, nevezetesen előlegezés értékpapírokra, arany és ezüst tárgyakra,
ékszerekre, ingó és egyéb kézizálogra. Továbbá váltók, utalványok, kötelezvények,
járadékok, közraktári zálogjegyek (Warrant)[12] és más mindenféle hitelpapírok és követelések
le- és visszleszámítolása.[13] A szolgáltatások közé tartozott hitelnyújtás magánszemélyeknek,
cégeknek vagy nyilvános számadásra kötelezett vállalatoknak.[14] Ezenkívül kölcsönök
nyújtása törvényhatóságoknak és községeknek, állami vagy magánsorsjátékoknak
szervezése és azokban részvétel. Illetve közvetítő kereskedelem.[15]

A bank legfontosabb fórumai: a) a közgyűlés, b) az igazgatóság, c) a választmány, d) a
felügyelő-bizottság.[16]

 

A közgyűlések helye Budapest volt.[17] Az igazgatóságot a társaság részvényesei közül öt évi
működési tartamra választották meg, számuk minimum 7, maximum 15 fő volt. Az
igazgatóság működéséért évenkénti tiszta nyereségből tíz százalék javadalmazásban
részesült. Az elnök további tiszteletdíjban volt részesíthető. Az igazgatóság saját tagjaiból



választotta elnökét és legfeljebb két alelnökét. [18] Havonként legalább egyszer üléseztek.[19]

A választmány az igazgatóságnak mindazon ügyekben és kérdésekben nyújtott véleményt,
amelyekben az hozzá fordult. 20-40 tagból állt, akiket rendszerint a közgyűlés választott 3
évre azon részvényesek közül, akik sem az igazgatóságnak, sem pedig a
felügyelőbizottságnak nem voltak tagjai.[20]

A bank felügyelőbizottsága 3-7 rendes tagból állt. Tagjait mindenkor egy év tartamra a
közgyűlés választotta, újraválaszthatók voltak.[21] Az elnököt maguk közül választották. A
felügyelőbizottság tagjai működésükért éves fizetést kaptak, melyet évről-évre a közgyűlés
állapított meg.[22]

A társaság hirdetményeit a hivatalos lapban – Budapesti Közlöny – egyszer tették közzé.[23]

 

A bank vezetése[24] az igazgatóságból és a felügyelőbizottságból állt. Az igazgatóság 7 tagja 
a következők voltak: Auer Róbert, dr. Doroghi Ervin, Goldstein Pál, Neumann Gábor, Stein
Ármin, Török Sándor, Zsolnay Miklós. A két alelnök: Camillo Castiglioni[25] és Egyedi Lajos. A
felügyelőbiztottság tagját Barta Sándor, dr. csécsi Nagy Miklós, dr. Feleki Béla, Horváth
Zsigmond, dr. Spett Ferenc, Szántó Ferenc, Tsuk Sándor alkották.

 

A bank a közvetlen banki funkciók, mint hitelezés, leszámítolás stb. mellett jelentős ipari
vállalatokat is létesített, illetve már meglévő üzemekben, bankokban szerzett részesedést.
alapításai és részesedései: Árvavölgyi Vasút Részvénytársaság, Esztergom-Füzitői Vasút
Rt.[26], Bakács Udvar Rt[27]., Baróti Szeszfinomító, Cognac- és Likőrgyár rt.[28], Britannia Szálló
rt.[29], Decker-féle Kalapgyár rt.[30], Zsombolya, Felsőmagyarországi Fatermelő Rt.[31],
Neuschloss-Lichtig Faipar Rt.[32], Gottschlig Ágoston-féle Rt.[33], Gyöngyösi Kereskedelmi és
Gazdasági Bank[34], Nagyváradi Leszámítoló- és Jelzálogbank, Hungária Szérum-művek Rt.[35],
Kálnói Magyar Chamotte Árugyár Rt.[36], Magyar Acélárugyár Rt.[37], Országos Bérszántó
Vállalat Rt.[38], Putnoki Építőanyag Ipar Rt.[39], Siófok Balatonfürdő Rt.[40], Unió Kereskedelmi
Rt.[41]

 



A bank élete az igazgatósági ülések jegyzőkönyveinek tükrében

1917. december 13-án Camillo Castiglioni először volt személyesen jelen a bank igazgatósági
ülésén. Az eddigi igazgatóság lemondása folytán a két nappal korábban megtartott
közgyűlésen új tagokat választottak az igazgatóságba: Auer Róbert, Camillo Castiglioni, dr.
Doroghi Ervin, Egyedi Lajos, Goldstein Pál, Neumann Gábor, Stein Ármin, Török Sándor és
Zsolnay Miklós.[42] Megemlékeztek az intézet lemondott korábbi elnökéről, Tolnay Lajosról, és
az iránta érzett tisztelet jeléül az igazgatóság az elnöki tisztség betöltésétől egyelőre
eltekintett. Az igazgatóság alelnökei Camillo Castiglioni és Egyedi Lajos lettek. Azt is
elhatározták a közgyűlésen, hogy a Központi Kereskedelmi és Iparbank részvénytársaság a
Magyar Országos Bank részvénytársaságba beleolvad és a Magyar Országos Bank
részvénytársaság cég alatt folytatja üzletét, kibővítve a Központi Kereskedelmi és Iparbank
Rt. által eddig folytatott üzletkörökkel.[43]

Létrehozták a Tolnay Lajos Alapot 50.000 koronával.

A Központi Kereskedelmi és Iparbank Részvénytársaság 1917. augusztus 27-ét követően nem
tartott igazgatósági ülést, így utólagosan hagytak jóvá több üzletet is. Ilyen volt többek
között a Gyöngyösi Kereskedelmi és Gazdasági Bankkal[44] való összeolvadás, melynek
kiemelt célja volt, hogy a bank megvesse lábát a Gyöngyös környéki borüzletben és a város
újraépítésében is.[45]

1918 tavaszán a bank megállapodott a Gesellschaft für Elektrische Industrie A.G. bécsi
céggel abban, hogy alapítanak egy közös vállalatot, a fiumei városi villamos művek, villamos
közúti vasút, vízvezetéki szivattyú állomás átvétele, új villamos telep létesítése érdekében. A
terv része volt a Recina folyó hasznosítása is. A tárgyalások Fiume város polgármesterével
megindultak, aki hajlandónak mutatkozott arra, hogy a város az üzletet a bankkal megkösse.
A tárgyalásokon a bankot szakértőként dr. Hoór-Tempis Móricz[46] műegyetemi tanár és Stark
Lipót[47] a Fővárosi Elektromos Művek[48] vezérigazgatója képviselték. Az üzletben komoly
rentabilitást látott a bank vezetése.[49] A vállalati részesedés a következőképpen történt:
országos bank 31 és fél %, Allgemeine Depositenbank 31,5 % és a bécsi villamos energetikai
cég 37%.

Még ugyanebben az évben megalapították a Hungária Szérumművek Részvénytársaságot[50],
600.000 korona alaptőkével. A társaság célja volt az emberi és állatorvosi gyakorlatban lévő
összes oltóanyag és szérum gyártása.  A részvénytőke 2/3-át a bank adta, 1/3-át pedig dr.
Detre László[51] egyetemi tanár, akit 5 évre kineveztek a vállalat műszaki igazgatójának évi



24.000 koronás fizetéssel, 6000 korona lakbértámogatással és 6000 koronás reprezentációs
költséggel, illetve 10%-os nyereségrészesedéssel. Ennek fejében dr. Detre az összes
tudományos találmányát és felfedezésétt átengedte a cégnek. Az intézetet a cég
igazgatóságában Török Sándor, Egyedi Lajos és Stein Ármin képviselte. A felügyelőbizottsága
Sivó Jusztint és Gerő Nándort delegálták.

Az 1918. március 17-i ülésen[52] került bemutatásra az 1917. év üzleti eredménye, melyből
kitűnt, hogy a bank által elért tiszta nyereség összege: 2.642.832 korona és 10 fillér volt.
Ugyanezen év áprilisában az igazgatóság tagjai közé választották Schönwald Ferencet, aki
korábban a Központi Kereskedelmi és Iparbank felügyelőbizottságának volt tagja.

A háború sújtotta ország gazdasági nehézségei a mindennapi megélhetést is erősen
befolyásolták. A mind nehezebb körülmények miatt a bank úgy határozott, hogy 25%-os
fizetésemelést ad az egész személyzetnek, amely minden járandósági emelést beleszámítva
245.461 koronát tett ki. Az igazgatóság egyhangú döntéssel elfogadta az indítványt.

Érdekes kérdést vetettek fel az igazgatóság ülésén, jelesül, hogy a bank nyugdíjintézetébe a
férfiakon kívül nőket is fel kellene venni. E tárgykörben az igazgatóság jelentést kért és
döntését annak megismerése után kívánta meghozni.

A hadiipar egyik kiemelkedően fontos területe a repülőgép és repülőgép-hajtóműgyártás volt.
Ennek egyik kiemelkedő példája a Magyar Repülőgépgyár Részvénytársaság[53], bár nem állt
a bank tulajdonában, mégis bekerült az igazgatóság jelentésébe (1918), mivel ez a gyár a
császári és királyi közös hadügyminisztériumtól 17.280.000 koronányi megrendelést nyert el,
amiből a minisztérium 5.760.000 korona előleget kifizetett. Ezen előleg erejéig a bank
kezességet vállalt a repülőgyárért. A Magyar Repülőgépgyár Rt. tulajdonosa nem más, mint
maga a bank alelnöke, Camillo Castiglioni volt. Így már érthető a bank kezességvállalása is.

Ebben az időben került sor a Nyíregyházai Általános Hitelintézet Részvénytársaság[54]

affiliálásra is.

A bank vásárolt újabb Royal Nagyszálloda[55] 525 darab részvényt, amivel a birtokolt
részvények száma 1986 darab lett. A szálloda (ma: Corinthia Hotel) 1896-ban épült
Budapesten az Erzsébet körúton és nagyon előkelő volt, sok híres vendéget fogadott és a kor
Budapestjének legelegánsabb szállodái közé tartozott.

A háború sújtotta országban a bank sem maradt ki az adományozók közül, így a
Pénzintézetek Hadikórházának[56] 11.200 koronát, míg a magyar hadiárvák nyaraltatásának



céljaira 50.000 koronát adományozott.

A további alapítások közé tartozott a Dugoseloi Faipari Részvénytársaság[57] megalakítása,
melyben az Allgemeine Depositenbank (17,5%), a Neuschloss-Lichtig Faipari
Részvénytársaság[58] (35%), a Felix Neuberger und Sohn (17,5%) és a Magyar Országos Bank
Rt. (52,5%) vettek részt, amely a Neuschlosz-Lichtig Faipari Részvénytársaság fatermelő
üzemeinek átvételére alakult. A vállalat igazgatóságába a bank 3 tagot delegált.

Bács megyében létrehozta a Délmagyarországi Kendergyár Részvénytársaságot[59]

alsóterényi Auer Róberttel (300.000 korona), Burg Nándorral (200.000 korona) és Gerő
Árminnal (50.000 korona).

Neumann Gábort igazgatósági tagot beválasztották a Nautica Motorhajógyár
Részvénytársaság[60] igazgatóságába, amely gyár jelentősen hozzájárult a magyar evezős
sport sikereihez.[61]

Mindenhol izgalmat kelt, de egy bank életében ráadásul nagy a kísértés is arra, hogy a pénz
közelében dolgozó alkalmazott lopást kövessen el. Egy ilyen esemény történt 1918. július 11-
én, amikor egy intézeti szolga, aki akkoriban érkezett a bankhoz, 200.000 korona összegű
lopást követett el. A belső vizsgálat feltárta, hogy az intézet több közege nem járt el kellő
alapossággal és gondossággal, aminek következtében megtörténhetett ez az eset. Mivel több
ilyen eset is történt más pénzintézeteknél, ezért a Budapesti Rendőr-főkapitányság a
nagyobb pénzintézetek vezetőit összehívta, ahol abban állapodtak meg, hogy a bankok
összes hivatalnokát és szolgáját le kell fényképezni. Továbbá minden újonnan felveendő
alkalmazott ügyében a rendőrséghez kell információért fordulni, ugyanis erre a célra a
rendőrség egy irodát fog fenntartani. Ez mai szaknyelven priorálást jelent, ami az előéletre
vonatkozó adatok összegyűjtését jelentette és jelenti ma is.[62] A novemberi ülésen került elő
újra ez a téma azzal, hogy a rendőrség a tettest elfogta, a 200.000 koronából 174.000
megtérült készpénzben, amelyből 20.000 koronát fordítottak a rendőrség közegeinek
jutalmazására[63].

„A háború természetesen minden résztvevő ország tőkeerejét óriási mértékben kimerítette.
Különös igaz ez a legyőzött országokra, melyek a terhek alatt összeomlottak.”[64] Az első
háborús évben a forgalomban lévő pénz mennyisége majdnem a duplájára emelkedett, a
háború végére pedig majd megtízszereződött, ami folyamatosan erős inflációt gerjesztett.[65]

A háború okozta életszínvonal-esés kapcsán a bank vezetése a drágasági pótlékot 50%-kal
megemelte-, ami évi 300.000 korona plusz költséget jelentett, illetve a vezetés munkáját
megkönnyítendő, egy személygépkocsi beszerzéséről is döntöttek.[66]



Az ősz folyamán, Budapesten összefogott 11 pénzintézet és megalapították a Fővárosi
Pénzintézetek Szövetségét, melynek tagja lett a Magyar Országos Bank is.

 

Nyolc fővárosi nagy pénzintézet igen fontos és közérdekű ügyekben értekezletet tartott és
határozatot hozott olyan ügyekben, amelyek a többi pénzintézeteket is érdekelték, a nélkül
azonban, hogy szükségesnek tartották volna, azokat is a tanácskozásba bevonni. Minthogy
így az a tarthatatlan helyzet állt elő, hogy az intézetek nagy része, tudtuk és hozzájárulásuk
nélkül határozatokat hoztak, szüksége merült fel annak, hogy ez ellen állást foglaljunk.
Fellépésünk eredménnyel járt, amennyiben úgy a kormány, mind pedig a nagybankok
kérésünket tudomásul vették, és az azóta megtartott bankközi értekezletre a szövetség és
annak tagjai meghívattak.[67]

 

Mindez a korabeli sajtó figyelmét sem kerülte el, Az Újság így írt az eseményről: „Tizenegy
fővárosi pénzintézet a közérdek megóvásának érdekében Fővárosi Pénzintézetek Szövetsége
név alatt szövetséget alkotott, mely azzal kezdte meg működését, hogy a Magyar Nemzeti
Tanácsot és az új kormányt üdvözölte, nekik szolgálatait felajánlotta.”[68]

 

A háború ideje alatt megnőtt a gépiparban a fegyvergyártás kapacitása, a repülőgép-gyártás
és az ország majd összes gépgyára hadianyagot állított elő. A vegyiparban is átálltak a
robbanóanyagok gyártására. A számítások szerint a nagy háború nagyjából két és fél
békeévnyi esztendőnek a nemzeti jövedelmét emésztette fel.[69]

A háborúban átállt ipari gyárak a háborút követően már a békére koncentráltak. A
Neuschloss-Lichtig Faipari Részvénytársaság a békegazdaságra való átmenetet gyorsan és
könnyen hajtotta végre azzal, hogy a vállalat, amely a háború alatt főként ágyútalpakat és
ágyúkerék-küllőket szállított – tekintettel a körülményekre – beszüntette ezek gyártását, és
áttért a kocsitalpak és küllők gyártására.[70]

E téren a szükséglet igen nagy, minthogy a szekerek nagy része az olasz és balkán fronton
elveszett, amiért teljes kocsik gyártását is fel fogja venni programjába – áll az igazgatósági
ülés jegyzőkönyvében.[71]Még ebben az esztendőben a magyar kormány kifejezett kívánsága
az volt, hogy az 1917-ben felállított Népruházati Bizottsággal[72] való hitel-összeköttetésben



még nem álló bankok, mint a Magyar Országos Bank, nyújtsanak hitelt ennek az intézetnek.
A bank 2 millió korona hitelt nyújtott 5%-os kamat mellett és a kezességet az állam vállalta.

A Depositenbank kezdeményezése kapcsán létrehoztak egy határokon átívelő szindikátust[73]

boszniai bankokkal, állami, városi és községi hitelműveletekben való részvételre. De
közreműködtek vasúti, útépítések, bányavállalatok, faüzletek, vízerőművek létesítésében is.
A szindikátus megalakult, de működésének megkezdése a politikai viszonyok kialakulásától
függött.[74] Az együttműködésben három boszniai bank vett részt: a Kroatische Centralbank
für Bosnien und Hercegowina, az Islamitische Centralbank für Bosnien und Hercegowina és a
Serbische Wirtschaftsbank AG.

Az igazgatósági üléseken konkrét aktuálpolitikai eseményekkel nem foglalkoztak, csak
annyiban, amennyiben ez a beruházásaikat érintette. Egy ilyen esetet olvashatunk az 1918.
november 25-i ülés[75] jegyzőkönyvéből:

 

A végrehajtó-bizottság előzetes hozzájárulásával az Allgemeine Depositenbank, valamint az
Aktiengesellschaft für Elektrische Industrie wieni céggel együttesen benyújtottuk a fiumei
villamos mű létesítésére vonatkozó ajánlatunkat és letettük az előírt 500.000 koronányi
óvadékot. Ha Fiume olasz kézre kerül, úgy az ügy előreláthatólag elveszti aktualitását, míg
ha horvát kézen marad, esetleg meg lesz valósítható.[76]

 

Az állam szabályozta a termelést, főleg az ipar területén, elsődleges volt a hadsereg
szükséglete és a közellátás. A visszaéléseket szigorúan bűntették. A háború során
bekövetkező gyors infláció hatása érződött a mindennapokon, a monarchia a csőd szélére
került.[77]

A gazdasági nehézségek túléléshez a többi budapesti pénzintézethez hasonlóan a Magyar
Országos Bank vezetése is támogatta azt, hogy a súlyos megélhetési viszonyok miatt
beszerzési átalányösszeget vezessenek be a többi budapesti pénzintézethez hasonlóan a
bank alkalmazottai részére, ezzel is segítve megélhetésüket. Ez 343.200 korona plusz kiadást
jelentett.

A bank eddigi helyiségei szűknek bizonyultak, így kibérelték a Múzeum körút 41. szám alatti
félemeleti helyiséget 5 esztendőre, amelynek az átalakításával 12 helyiséget nyertek. Ide



helyezték el az Union Kereskedelmi Részvénytársaságot[78], a Balatoni Gyógyfürdők és
Nagyszállók Részvénytársaságot[79], a zálogüzleti központi könyvelést és a Kálnói Magyar
Chamottegyár Részvénytársaságot[80].  A bank még tovább terjeszkedett és az Andrássy út 5.
számú házuknak a 3. emeletén lévő egyik lakást is átvette. Az átalakítással 10 szobát
nyertek, ide került az ellenőrzési osztály és az áruosztály.

Az igazgatóság azzal szembesültszembesült, hogy a kormányzat a bankokra nézve
kedvezőtlen intézkedést hozott, nevezetesen az:

 

adótól való menekülés meggátlásáról[81] szóló néptörvényt, ami olyan intézkedéseket
tartalmazott, amelyek alkalmasak voltak arra hogy a pénzintézetek forgalmát teljesen
megbénítsák. Ennélfogva a budapesti pénzintézetek képviselői megjelentek a kormánynál és
felvilágosítást kértek ezen törvény gyakorlati alkalmazására vonatkozólag. Az államtitkár a
megjelent küldöttségnek kijelentette, hogy az adandó végrehajtási utasítás oly
intézkedéseket fog tartalmazni, amelyek a pénzintézetek aggályait teljesen el fogják
oszlatni.[82]

 

Amíg 1919. március 20-án déli 12 órakor a Magyar Országos Bank igazgatósági ülését
Budapesten tartotta az Andrássy út 5. szám alatt, addig a következő ülését 1919. november
18-án a bizonytalan magyarországi belpolitikai helyzet (kommunista hatalomátvétel) miatt
Bécsben az Allgemeine Depositenbank Schottgasse 1. szám alatti üléstermében volt
kénytelen megtartani.[83] A banknak eddig nem volt elnöke, csak két alelnöke az egykori
elnök, Tolnai Lajosnak 1917-ben bekövetkezett halálát követően. Ekkor került sor Camillo
Castiglioni eddigi alelnöknek elnökké választására távollétében. Olyan személyt kerestek erre
aki, „eredményes és általánosan elismert közgazdasági tevékenységével, kipróbált
tapasztalataival, valamint az internacionális külföld vezető pénzügyi és ipari csoportjaival
való elsőrendű összeköttetésivel legjobb biztosítékot nyújt arra nézve, hogy az intézetnek a
lefolyt utolsó két évben történt örvendetes fejlődése biztos alapon nagyszabásúan
folytatódjék.”[84] Az új elnök mellé alelnöknek Egyedi Lajos mellé Goldstein Pál került.

A banki érdekképviselet kapcsán fontos banktörténeti lépésére került sor 1919. január 23-án,
amikor megalakult a Takarékpénztárak és Bankok Egyesülete (TÉBE), székhelye Budapesten
volt az V. kerületi Fürdő utca 2. szám alatt.[85] A megalakulását követően a Magyar Országos
Bank nem lépett be a szövetségbe, azonban a megváltozott politikai és gazdasági viszonyok



miatt a korábban a belépést ellenző Neumann Gábor igazgatósági tag most a belépés mellett
szólalt fel. A bank igazgatósága egyöntetű döntését hozott és kérte felvételét a TÉBE-be.

A bank jegyzőkönyvei apolitikusak, mégis időnként egy-egy szóhasználatnál vagy
szófordulatban előkerült a politika. A bécsi igazgatósági ülés jegyzőkönyvében, például: „a
Neuschloss-Lichtig fakereskedelmi rt-nak hitele a kommunizmus által (kiemelés tőlem) kb. 9
millió koronára emelkedett”[86]

Az 1920. március 21-i igazgatósági ülését[87] ismét Budapesten tartották. Neumann Gábor
ügyvezető igazgató bejelentette, hogy őt meghívták a bécsi Allgemeine Depositenbank
igazgatóságába, így lemond az ügyvezető igazgatói állásáról[88]. Nagyvonalúan viselkedett a
bank Neumann Gáborral, hiszen az 1918. és 1919. évi ügyvezető igazgatói jutalékon
(250.000 korona) felül további 250.000 koronát utaltak ki neki, bécsi tartózkodása alatt
felmerült költségei fejében az intézet érdekében tett munkálataiért.

Megalapították az Union Bányászati és Ipari Részvénytársaságot[89] 8.900.000 korona
alaptőkével és a soproni Hienzföldi Agrár Részvénytársaságot[90] 3.000.000 korona
alaptőkével, ezen utóbbi társaság főleg parcellázásokkal, mezőgazdasági gépek és egyéb
gazdaság cikkek és anyagok adásvételével foglalkozott.

Érdemes idézni a Tébe[91] határozata folytán kiutalt nagyobb adományok[92] listáját: József
Ferenc főherceg ebéd akciójára: 63.000 korona. Huszár Károly miniszterelnök ínség akciójára:
63.000 korona. A nemzeti hadseregnek: 60.000 korona, a rendőrségnek: 10.000 korona.
Menekült állami tisztviselőknek: 3.000 korona, a M.O.V.E.-nak[93]: 2.000 korona.[94]

1920. április 18-án fontos ülésre[95] került sor déli 12.00 órakor Budapesten, mert a másnapi
közgyűlés elé kellett terjeszteni a Magyar Fakereskedők Hitelintézete Részvénytársaság[96]

beolvasztásának módját a Magyar Országos Bank Részvénytársaságba, amely így aztán
beolvadt a Magyar-Olasz Bank Részvénytársaságba. De ez már egy másik (bank) történet.

 

Konklúzió

A Magyar Országos Bank Részvénytársaság igazgatósága a nehéz gazdasági környezetben is
igyekezett jól sáfárkodni a rábízott javakkal. Folyamatosan kereste azokat a befektetéseket,
amelyek jövedelmezőek voltak számára. Külföldi beruházásaival azon volt, hogy a háborút



követő időszakban mindig egy lépéssel előbbre lenni versenytársaihoz képest. Azt is
megállapíthatjuk, hogy a bank a mindenkori alkalmazottaival szemben is igyekezett
helytállni, a rohamosan növekvő inflációt külön bérkiegészítések formájában pótolni. Lobbi
tevékenysége révén azt is elérte, hogy a nagy bankokhoz hasonló állami partnerséget
kapjon, és több más kisebb hitelintézettel egybeolvadva azután a kor egyik legjelentősebb
bankja legyen a Magyar-Olasz Bank Részvénytársaságban.

 

Absztrakt

A Magyar Országos Bank Részvénytársaság története (1917-1920)

A nagy háború vagy ahogyan később nevezték, az első világ háború megpróbálta Európa
lakosságát, köztük az Osztrák-Magyar Monarchiában élőket is. A különböző országokban, így
Magyarországon is kialakult hadigazdaság sok áldozatot kívánt meg az ország lakóitól. A
bizonytalan import miatt fontossá vált a hazai környezetben is gyártható termékek
előállítása. A nagyarányú emberveszteség miatt ugyanakkor rendkívül súlyos munkaerőhiány
lépett fel a mezőgazdaságot sújtotta leginkább. „Az egyre zsugorodó árukészletekkel
szemben a hadikiadások szükségszerű következményeként mind több és több pénz került
forgalomba. A hadsereg felfegyverzése és felszerelése, az állandóan emelkedő katonai
igények hatalmas kiadásokat követeltek.” A fizetőeszköz hamar értéktelenedésnek indult. A
nagy háborút követő 1919-es események a belső stabilitást is kikezdték. Ebben a változó és
sok kihívással teli környezetben vizsgáltam meg a Magyar Országos Bank igazgatósági
jegyzőkönyveit (1917–1920) azzal a céllal, hogy bemutassam, milyen belső
gazdaságmegerősítő, beruházó (akár hazai, akár külföldi) és munkaerőmegtartó lépéséket
tett a bank és hogyan élte túl a nagy háborút. A vizsgálatom a jegyzőkönyvek időrendiségét
követte.

Kulcsszavak: banktörténet, alaptőke, első világháború, közgyűlés, igazgatóság, választmány,
felügyelőbizottság, Budapest, Camillo Castiglioni, hitelezés, befektetés, szindikátus.

Abstract

History of the Hungarian National Bank PLC (1917-1920) – Abstract

The Great War – or as it was later called, the First World War – put the people in Europe on



trial, including the citizens of the Austro-Hungarian Monarchy. The war economy required
many sacrifices from the inhabitants in the countries involved, including Hungary. Due to
uncertainty in the imports, the production of home products became of great
significance.[97] At the same time, agriculture has suffered the most from the very severe
labour shortage, caused by the great loss of life. “While the stockpiles became less and
lesser, as a connotation of the military expenditures more and more money has been put on
the market. The arming and equipping the forces, the ever-increasing military demands
required great expenses.”[98] The currency quickly depreciated. The events of 1919 after the
Great War also threatened internal stability. I investigated the management reports of the
Hungarian National Bank during this difficult and challenging period of time (1917–1920) with
the aim, to demonstrate the measures the bank has been taken to strengthen the internal
economies, to find investors (in the country and abroad), and to deal with labour shortage.
Finally my research explores, how the company survived the war. The paper follows the
chronology order of the records.

Keywords: banking history, share capital, First World War, general assembly, directorate,
committee, supervisory board, Budapest, Camillo Castiglioni, lending, investment, syndicate
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